

лось, довольно мрачными красками; много неприятностей испытать покойный по поводу этой книги. Въ 1862 г. онъ выступилъ въ газетѣ покойнаго Каткова съ тенденціозными обличеніями по поводу тогдашнихъ Петербургскихъ пожаровъ. Затѣмъ онъ сотрудничалъ во многихъ газетахъ безъ различія направлений, и имя его вообще встрѣчалось въ печати перѣдко, хотя въ послѣднее время его сочиненія ограничивались простыми корреспонденціями, иногда довольно безцвѣтными. Человѣкъ, выдающийся по своимъ способностямъ, онъ однако очень мало успѣвалъ въ жизни и пуждался въ средствахъ. По службѣ онъ также не возвышался и умеръ простымъ священникомъ г. Колязина, не достигнувъ въ теченіи 30-ти слишкомъ лѣтъ даже протоіерейскаго сана. (Изд. № 23).

— *О религиозно-нравственныхъ чтеніяхъ и бесѣдахъ, ведущихся онъ богослужебнаго времени въ селѣ Георгіевскомъ, что при рѣкѣ Лухъ, Юрьевецкаго уѣзда.* Въ отчетѣ о состояніи и дѣятельности православнаго Костромскаго Братства Преподобнаго Сергія при Срѣтенской церкви Костромской духовной семинаріи за 188^{8/9} годъ, въ отдѣлѣ «Дѣятельность совѣта Братства и членовъ Братства», напечатаномъ въ № 22 Костромскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей (части официальной, на страницахъ 308—315) 1889 года, между прочимъ, въ числѣ дѣятельности членовъ Братства указаны: бесѣды въ семинарскомъ залѣ въ Костромскомъ кафедральномъ уснецкомъ соборѣ, и религиозно-нравственныя чтенія: въ залѣ 81-го резервнаго пѣхотнаго баталіона, въ храмѣ Всѣхъ Святыхъ, въ Богоотцовской церкви города Костромы, въ городахъ: Юрьевцѣ—въ зданіи земской управы, въ Галичѣ—въ соборномъ храмѣ и въ церквахъ Богоявленской, Варваринской, Воскресенской и Васильевской, и наконецъ въ посадѣ Пучежѣ—въ здаціи городской управы.

Но въ отчетѣ Братства не упомянуто ни единымъ словомъ о духовныхъ чтеніяхъ и бесѣдахъ, которыя ведутся уже близъ шести лѣтъ въ селѣ Георгіевскомъ, что при рѣкѣ Лухъ, Юрьевецкаго уѣзда, священникомъ того села Иоанномъ Ивановымъ.

Въ 1884 году означенный священникъ просилъ епархіальное начальство разрѣшить «духовныя чтенія и духовныя бесѣды». Какъ результатъ этой его просьбы, въ журналъ бывшаго Костромскаго Епар-

хіального училищнаго совѣта, мѣсяца сентября 23-го дня 1884 года, напечатано слѣдующее:

„§ 9 д. Разсмотрѣвъ докладъ священника Юрьевецкаго уѣзда, села Георгіевскаго, что при рѣкѣ Лухъ, Иоанна Иванова, о разрѣшеніи ему учредить по праздникамъ «духовное чтеніе и духовныя бесѣды».

„п. 5. Предполагаемая священникомъ села Георгіевскаго Ивановымъ «духовныя чтенія и духовныя бесѣды», какъ должно судить по представленной имъ программѣ, однородны съ упоминаемыми въ § 7 правилъ о церковно-приходскихъ школахъ «уроками для взрослыхъ и воскресными школами». Почему, принявъ ихъ подъ наблюденіе совѣта, разрѣшить ихъ открытіе».

На основаніи этого разрѣшенія и ведутся нынѣ означенныя бесѣды и чтенія съ 21 ноября 1884 года почти безпрерывно. Первоначально они совершались, въ храмѣ между утреней и литургіей, что было не очень удобно, такъ какъ для слушанія приходилось садиться на кирпичный полъ. Но, съ открытіемъ въ селѣ стараніями того же священника и уѣзднаго предводителя дворянства г. Фризель, осенью 1886 года, земскаго училища, свои внѣ-богослужебныя чтенія и бесѣды священникъ Ивановъ, онъ же и законоучитель, перенесъ въ зданіе училища, какъ мѣсто болѣе удобное, потому что слушатели могутъ садиться для слушанія на ученическія парты.

Временемъ для этихъ чтеній и бесѣдъ выбранъ промежутокъ между утреней и литургіей, и это оказалось весьма удобно, потому что слушаніе добраго ученія, наполняя пустоту этого времени, избавляетъ богомольцевъ отъ пустословія и пересудовъ и въ то же время указываетъ имъ путь ко спасенію, духовно-совершенствуя ихъ умъ и сердце.

Въ первомъ году этого дѣла, то есть съ 21 ноября 1884 г. по то же число 1885 года, священникомъ Ивановымъ ведено было 28 собесѣдованій, на которыхъ рассказано и прочитано 70 статей; во второмъ году 188^{5/6}—32 собесѣдованія и 74 статьи; въ третьемъ 188^{6/7} году—24 собесѣдованія и 69 статей; въ четвертомъ 188^{7/8} году—17 собесѣдованій и 48 статей; въ пятомъ 188^{8/9} году—41 собесѣ-

дованіе и 135 статей; наконецъ въ настоящемъ 1889/90 году по сію время (16 апрѣля)—24 собесѣдованія и 124 статьи.

Содержаніе этихъ бесѣдъ и чтеній составляли: ученіе вѣры и нравственности христіанской, исторія праздниковъ православной церкви, житія святыхъ, священная исторія Ветхаго и Новаго Завѣта, разныя поучительныя событія съ нравственными выводами изъ жизни различныхъ лицъ повѣйшаго времени, объясненіе Евангельскихъ чтеній на литургіи, объясненіе главнѣйшихъ молитвъ, обличеніе раскола и случаи обращенія раскольниковъ въ Православіе. Пособіями для чтеній и бесѣдъ служили книги, пріобрѣтенныя священникомъ Иоанномъ Ивановымъ частію для собственной, частію для церковной бібліотеки, и особенно: «Сокращенное изложеніе догматовъ вѣры» Архіепископа Платона, «Наставленіе, какъ вѣровать православному» и «Какъ жить по православнои вѣрѣ» протоіерея І. Поспѣлова, «Четія-Минея» св. Дмитрія Ростовскаго, «Житія святыхъ» С. Извольскаго. «Кругъ поученій» протоіерея А. Бѣловѣтова, «Пастырскій Собесѣдникъ»—журналъ, «Сокровище духовное, отъ міра собираемое» свят. Тихона Задонскаго, «Свѣдѣнія о Феодоровской иконѣ Божіей Матери», Учительное Евангеліе», «Воскресное чтеніе»—журналъ, «Народный Собесѣдникъ», «Другъ народа» и «Свыше наказанные нарушители десяти заповѣдей Закона Божія» П. Новгородскаго, «Назидательное Чтеніе» изд. «Мирскаго Вѣстника», «Простонародныя поученія» свящ. Т. Соколова, «Историческія записки о Костромѣ и ея святыняхъ» прот. Островскаго, «Русскій Памятникъ»—журналъ, «Библейская исторія» прот. Базарова, «Новая скрижаль» архіеп. Веніаміна, «Жизнь Пресвятыя Богородицы» А. Глинки, «Законъ Божій» свящ. М. Соколова, «Руководство въ изученію закона Божія» свящ. В. Крылова, «Душеполезныя размышленія», «Наставленіе состязаться съ раскольниками», «Церковныя Вѣдомости», «Двадцать шесть словъ священника о томъ, что не вивно вино, укоризненно же пьянство», «О пришествіи пророковъ Іліи и Еноха, и объ антихристѣ» архим. Павла, «Наказанные раскольники» и «Свѣтъ во тьмѣ раскола» архим. Павла, «Выписки изъ старопечатныхъ книгъ» Адріана Озерскаго, «Сборникъ вѣ

богослужебныхъ собесѣдованій» свящ. А. Лебедева. «Священная исторія» прот. М. Богословскаго и друг.

На бесѣдахъ всегда присутствовали дѣти, обучающіеся въ училищахъ, равно какъ и кончившіе курсъ, а также богомольцы-крестьяне, не только прихожане села Георгіевскаго, но и другихъ приходоу, напримеръ: сель. Мыта, Богоявленскаго въ Рыболовской лукѣ и Рябова. Съ открытіемъ чтеній и бесѣдъ число богомольцевъ въ храмѣ по праздникамъ значительно увеличилось, чему много способствовало, кромѣ того, и улучшеніе въ вѣнѣ по средству хора, управляемаго и основаннаго учителемъ мѣстной школы—сначала Ив. Егор. Облаковымъ, а теперь вновь и отлично устроеннаго Мазаріемъ Алексѣевичемъ Юницкимъ, окончившимъ курсъ ученія въ Костромской духовной семинаріи въ 1878 году вмѣстѣ съ нынѣшнимъ законоучителемъ школы свящ. Иоанномъ Ивановымъ. Занявъ числу слушателей чтеній и бесѣдъ не падаетъ: но, чтобы судить о немъ, достаточно замѣтить, что мѣста для всѣхъ ихъ въ обширномъ училищѣ очень часто не достаетъ, не смотря на то, что сидятъ они и за партами, и на окнахъ, и на полу, такъ что многіе слушаютъ даже изъ сѣней при открытыхъ дверяхъ, особенно во дни большихъ праздниковъ и великаго поста. Чтеніе посѣщаютъ иногда и старообрядцы. Вообще, чтенія и бесѣды очень полюбились народу и доставляютъ ему великую пользу, о которой теперь можно говорить уже положительно, какъ о фактѣ дѣйствительномъ. Польза ихъ видна уже изъ того, что

1. Время между утреней и литургіей бываетъ у богомольцевъ занято не пустословіемъ и пересудами, а добрымъ дѣломъ.

2. Стали приходять богомольцы въ большемъ противъ прежняго числѣ не только за литургію, но и за утреню, и не только старики, но и молодежь, «чтобы послушать Божественнаго».

3. Едва не вдвое увеличилось число приходящихъ на исповѣдь и ко Св. Причащенію, даже изъ тѣхъ, что «отъ пеленокъ» не причащались.

4. Открылось въ приходѣ много старообрядцевъ, которые близъ

30-ти уже дѣтъ скрывали свое лжеученіе, а втихомолку распространяли его.

5. Сомнѣвающіеся стали бояться перехода въ расколъ и, прежде колеблясь въ православіи, теперь пришли въ сомнѣнію и относительно правоты раскола.

6. Нѣкоторые старообрядцы сознали свои заблужденія и, хотя до времени не присоединяются открыто къ православію, но православный храмъ въ праздники стали посѣщать.

7. Усильлась въ крестьянахъ любовь къ чтенію и слушанію «Божественнаго», такъ что священникъ часто не имѣетъ возможности, за недостаткомъ книгъ, удовлетворить всѣхъ желающихъ получать отъ него какую-либо книгу для чтенія: потому что, хотя въ библіотекѣ церковной и много книгъ, но часто они бывають розданы крестьянамъ всѣ до послѣдней, за исключеніемъ не соответствующихъ ихъ развитію и познаніямъ. А перѣдко крестьяне стали пріобрѣтать духовныя книги покупкою и въ собственность (NN).

— *Народное образованіе въ Костром. губерніи.* Въ концѣ 1889 г. существовало въ губерніи 558 учебныхъ заведеній, т. е. одно заведеніе на 2450 жителей. Общее число учащихся относилось къ массѣ населенія какъ 1 къ 48: между мужчинами, какъ 1 къ 29 и между женщинами какъ 1 къ 113. Собственно начальныхъ училищъ (состоящихъ въ вѣдѣніи дирекціи, уѣздныхъ и епархіальнаго училищныхъ совѣтовъ) было 543, т. е. одно училище на 2518 жителей; число учащихся въ нихъ 25971 (20107 мальч. и 5864 дѣвоч.) относилось къ массѣ населенія, какъ 1 къ 52; между мужчинами, какъ 1 къ 31, и между женщинами, какъ 1 къ 124; другими словами: въ начальныхъ училищахъ обучаются около $\frac{1}{8}$ д. юношества, въ возрастѣ отъ 7 до 14 лѣтъ; между мальчиками $\frac{1}{5}$ и между дѣвочками $\frac{1}{10}$.